

2022—2023 赛季 CBA 总决赛今晚打响

总决赛“新军”如何撼动“冠军的心”？

都曾以1比2的比分落后，各自经历打满五场的半决赛，浙江与辽宁站上了CBA总决赛的赛场——中国男篮职业联赛一个赛季最重要的系列赛，今晚开始将在总决赛的新面孔与卫冕冠军之间展开。

许多的镜头，记录下浙江淘汰深圳之后，吴前流下的热泪；这是浙江第一次进入总决赛，球队期望再进一步的动力可想而知。而辽宁是第11次、连续第四年闯入总决赛，他们在这一系列赛上的经验已无需赘述。

经验源自岁月的积累，但岁月是把双刃剑。

此前在全明星周末接受采访时，郭艾伦表示自己现在愈发珍惜入选全明星赛的机会，语气中已经略带沧桑。在联赛中征战时间越久，越明白一个球员能够以100%的状态上场，是多么难能可贵。半决赛第一场，他与赵继伟合砍50分，率领卫冕冠军取得1比0领先；但第二场他受伤下场后，辽宁输掉比赛，甚至一度以1比2处在被淘汰的边缘。郭艾伦回归之后的状态，将决定辽宁与浙江这一轮总决赛的长度。

郭艾伦的暂时离开，令外界

把更多期待放在了赵继伟身上。而赵继伟在本赛季季后赛中的表现，满足甚至超越了这些期待。无论是此前的1/4决赛在首钢主场轻伤不下火线的9记3分球率队横扫对手，还是在郭艾伦缺阵期间多次在持久战中打出得分与助攻的“两双”，他都是辽宁队当之无愧的场上指挥官。而弗格的表现也相当亮眼，不仅在进攻端交出稳定的成绩单，还依靠经验在防守端给对手造成不小的麻烦，相信广厦队孙铭徽对这一点深有体会。

辽宁队的内线也在半决赛中经受了考验，郭艾伦缺阵需要弗格顶上，也同样意味着莫兰德的上场时间有所减少，压力来到辽宁队的“国产”内线。尽管已不复当年的统治力，但韩德君依然以不遗余力的拼抢与奔跑为球队争取着机会；而职业生涯经历过重大伤病的李晓旭更是在最后两场77分钟上场时间内贡献31分22个篮板，“生死战”为辽宁保驾护航，也诠释着一颗“冠军的心”。

近20年职业生涯，李晓旭的队友从现在的主帅杨鸣，到联赛的新宠张镇麟。季后赛头几场，尽管多次奉献精彩扣篮，但张镇麟鲜少罚球与犯规的数据，让外

界对他的球风强硬产生质疑。但在广厦2比1领先之后，后两场他连续砍下“20+”，也让人们看到“冠军的心”在新一代球员中的传承。还有付豪、丛明晨、刘雁宇……辽宁在总决赛中能否保持稳定输出，有赖于他们的表现。

浙江队在本赛季常规赛中表现不俗，以35胜7负常规赛第一战绩进入季后赛。在季后赛1/4决赛中，浙江队2比0完胜龙狮队，轻松杀入半决赛。不过，小外援盖利在比赛中受伤也为浙江队随后的晋级之路平添了变数。因为盖利的缺阵，在和深圳队的系列赛中，浙江队一度总比分1比2落后濒临绝境。

在吴前遭遇重点盯防表现差强人意的情况下，“拼命三郎”程帅澎在客场挺身而出，三分球绝杀帮助球队在第四场“死里逃生”。“抢五”大战，程帅澎再度扮演“关键先生”角色，并最终以一记“准绝杀”上篮帮助球队历史性闯入总决赛。

由于常规赛战绩排名第一，因此总决赛将从浙江队主场打起。对于浙江队来说，前两场主场比赛非常关键，一旦失守，形势就将变得十分严峻。5年前，同为浙江球队的广厦首次闯入总决赛，由于没

能守住前两个主场，最终0比4遭遇辽宁队横扫。对于浙江队而言，如今面临的情况同当年的广厦队如出一辙。与卫冕冠军辽宁队丰富的总决赛经验相比，浙江队还是一张白纸，因此只有至少守住前两个主场中的一战，才有可能将系列赛再次带回自己的主场。

对于浙江队而言，好消息是球队方面透露此前因伤缺席的盖利将在总决赛回归。与深圳队的系列赛，盖利缺阵对于浙江队产生了很多不利影响。他们在外援使用上只能在赖特与拉科塞维奇之间切换，这也让球队不得不在阵容位置调换上进行较大调整。没有了盖利，浙江队在后场需要吴前、王奕博等球员去承担更多的进攻重任，但从半决赛效果来看，在被对手重点盯防的情况下，无论是吴前还是其他队员，表现都不是十分稳定。在盖利可以上场的情况下，总决赛浙江队将能够以完整阵容出战，这样他们无疑也有更强的底气与实力争取更进一步。

是总决赛“新军”继续在赛场上演乱斗中取胜的好戏，还是卫冕冠军给初来乍到者留下经验教训，悬念最晚在5月22日，就将揭晓。

(新华社)

世界田联竞走巡回赛：中国女将包揽女子前三

○新华社北京5月7日电 世界田联官网消息，葡萄牙当地时间6日进行的世界田联竞走巡回赛里约马约尔站比赛中，中国名将杨家玉、切阳什姐、杨柳静包揽女子20公里项目前三名。秘鲁的世锦赛冠军加西亚·莱昂位列第四。

本场比赛男女20公里项目中均有多名中国运动员参赛。女子20公里比赛中，杨家玉、切阳什姐、杨柳静和马振霞4位女将在比赛的大部分时间里都处在领先集团。12公里时，领先集团还有7名运动员，走完第18公里时，杨家玉和切阳什姐开始加速并甩开其他选手。

两人此后一直并驾齐驱直到最后的冲刺阶段，杨家玉以微弱优势率先撞线，夺冠成绩是1小时29分10秒，切阳什姐落后1秒位居第二。杨柳静在争夺第三名的较量中同样以1秒种的优

势力压莱昂，以1小时29分30秒获得季军。另一名中国选手马振霞位列第五。

值得一提的是，本场比赛是杨家玉一周之内收获的第二个冠军。4月30日，她在马德里站比赛中刚刚摘得10公里项目金牌。而本场比赛无缘领奖台的莱昂则是继去年7月俄勒冈世锦赛上包揽20公里、35公里双料冠军后首尝败绩。

此次里约马约尔站比赛被中国田协指定为男子20公里竞走项目世锦赛选拔的补充赛事，中国队最具实力的男子选手几乎全部参赛。不过遗憾的是，没有中国选手最终登上领奖台。

厄瓜多尔的平塔多、巴西名将邦菲以及来自日本的两届世锦赛冠军山西利和分获前三名。前八名中，中国队的王朝朝、钱海峰、王钦、王凯华位居四到七位。

西班牙国王杯皇马夺冠

○新华社马德里5月6日电 2022—2023 赛季西班牙国王杯6日在塞维利亚的拉卡尔图哈球场展开决赛。皇家马德里队2比1击败奥萨苏纳队，历史上第20次捧起国王杯冠军。

这是皇马历史上第40次打进国王杯决赛。巴西球员罗德里戈在比赛中包办了两位进球，成为当晚的主角。

开场不到两分钟，皇马便早早打开局面，维尼修斯带球突入禁区左路，沿底线内切后送出横传，中路的罗德里戈小禁区前沿劲射破门，1比0。

下半场，奥萨苏纳在第58分钟扳回一城，埃扎尔祖里左路的横传被卡尔瓦哈尔解围，托罗禁区弧顶处大力射门敲开库尔图瓦的十指关，1比1。

第70分钟，皇马再入一球锁定胜局，维尼修斯左路突破后的回传被对方后卫解围，克罗斯禁区边缘的射门也被阻挡，但罗德里戈小禁区边缘补射得手，为“白衣军团”将比分定格在2比1。

皇马上一次在国王杯中夺冠还要追溯到2014年，当时执掌球队的正是现任主帅安切洛蒂。

意甲米兰双雄双双获胜

○新华社罗马5月6日电 意大利足球甲级联赛6日展开第34轮，国际米兰队客场2比0战胜罗马队，取得联赛四连胜，升至积分榜第三位。AC米兰主场2比0击败拉齐奥队。

罗马迎战国米是积分榜前四之争的一场关键战，比赛伊始，双方你来我往，第33分钟，一阵猛烈的进攻尝试后，客队国米拔得头筹，邓弗里斯右路带球在禁区边缘送出传中，迪马尔科后点包抄，小角度射门得手。

易边再战，第73分钟，伊巴涅斯失误丢球给了国米球员劳塔罗，后者立刻助攻卢卡库禁区边缘低射破门。最终国际米兰2比0完胜，成功升至积分榜第三位。

米兰迎战拉齐奥的比赛中，“红黑军团”开局不久就遭遇伤情，第11分钟，萨勒马尔克斯换下莱奥。不过几分钟后主队便取得进球，拉齐奥心不在焉的后防给了对手机会，吉鲁助攻本纳塞尔近距离破门。第30分钟，特奥在本方半场接到传球，一路带球穿越全场，在对手弧顶附近远射破门，精彩绝伦。下半场米兰攻势不减，依然占据主导，但未再进球，最终2比0战胜拉齐奥。

当日另外一场比赛中，克雷莫内塞主场2比0战胜斯佩齐亚，送对手联赛八轮不胜。

马德里网球公开赛

萨巴伦卡夺女单冠军

○新华社马德里5月6日电 2023 马德里网球公开赛6日展开女单决赛的争夺。2号种子、白俄罗斯选手萨巴伦卡以2比1的总比分战胜头号种子、波兰球手斯维亚特克，夺得冠军。两人此前曾交手7次，斯维亚

特克以5胜2负占据优势，且上一站在斯图加特，波兰人正是击败萨巴伦卡夺冠。但本场萨巴伦卡却迎来了自己的“复仇”时刻。在与对手激战2小时26分钟后，她以6比3、3比6、6比3的比分获胜。这也是她今年以来的第三冠。

孩子的未来比球队成绩更重要

——访中国中学生排球联赛冠军重庆育才男排主教练宣焱

○新华社北京5月7日电 5月6日晚，在山东潍坊落幕的第十九届中国中学生排球联赛（高中组）男子组决赛中，重庆育才中学队以3比0战胜潍坊中学队，夺得冠军。不过，队里高三年级的队员李桂锋因为准备高考而错过了和队友们捧杯的时刻。

“他已经通过了清华大学的排球专项测试，现在集中精力准备高考文化课考试，这次比赛没有来，”宣焱说。“对于中学生队伍来说，在成绩方面我们尽力就好，孩子的未来更重要。如果学习跟不上，到了清华这样的大学也有可能被劝退。”

在中学生排球界，重庆育才中学队不仅战绩出色，还以球队重视文化课学习著称。宣焱告诉记者，现在学校初、高中都有排球第三节课之后训练两个小时，高中的队员在下午第二节课之后从16点开始训练两个半小时，19点吃晚饭，20点开始上晚自习。除了周一至周五之外，周日下午会加练半天。

今年夏天，育才中学队将有8名高三的队员毕业。除了李桂锋之外，另外3名队员分别通过了复旦、中山大学、东南大学的高水平运动队专项测试，剩下的4名队员通过体育单招考试被西南交通大学、西南政法大学、成都体育学院和苏州大学相中。

宣焱表示，育才中学男排队员的主要去向是大学，到专业队的近些年总共只有5、6个人。

他说：“国内排球联赛的职业化程度不是很高，如果去专业队打不了几年还得重新去上学、就业。从我的角度来看，还是鼓励队员打球、学习两条腿走路，往大学发展，除非条件特别出色、有望进入国家队的才会鼓励他去专业队。”

作为教练员，带队提升战绩也是宣焱的分内之事。2005年，他从成都体育学院毕业之后来到育才中学任教，开始带队训练。刚开始的时候，球队的成绩基本上在前16名之外，到了2016年前后，球队跨入了全国前八、前四的行列。在2017年至2019年，重庆育才中学男排在4次全国赛事中夺冠，球

队的发展也迈上了新的台阶。

“我们的成绩能够取得进步，得益于整体的环境、领导的重视和教练员的引进。我们原来只有3名教练员，现在增加到6人，有四川队和八一队退役的运动员加入。原来我们在风雨棚里训练，2018年之后有了体育馆和3块室内排球场地。在运动成绩提升之后，形成了良性循环。小队员来了之后看到大队员的出路，也有了自己的目标，这比教练员的灌输有用。”

2018年，育才中学男排的王彦博通过了清华大学的排球高水平测试，但他的高考文化课成绩比清华大学高水平运动队的文化课录取分数线差了1分。在复读一年之后，他把自己的文化成绩提升了100分左右，终于跨入了清华大学的大门。如今，王彦博已经获得了保送研究生的资格，这让宣焱感到欣慰。

他说：“我们这些年的毕业生大部分都有不错的出路，可能两三年里会有一个‘失手’的，这也让我们更不敢放松文化课的学习。从训练时间来讲，两个半小

时也基本够用了。”

2021年9月，教育部发布了《关于进一步完善和规范高校高水平运动队考试招生工作的指导意见》（以下简称《指导意见》），对于高校高水平运动队考试招生的报考条件及录取条件都提出了更高要求。自2024年起，符合生源省份高考报名条件，获得国家一级运动员（含）以上技术等级称号者方可报考高水平运动队。2027年起，符合生源省份高考报名条件，获得国家一级运动员（含）以上技术等级称号且近三年在国家体育总局、教育部规定的全国性比赛中获得前八名者方可报考高水平运动队。2024年起，招收高水平运动队的“世界一流大学建设高校”，对考生的高考成绩要求须达到生源省份本科录取最低控制分数线；其他高校对考生的高考成绩要求须达到生源省份本科录取最低控制分数线的80%。

宣焱说：“2024年开始的政策对我们影响不大，2027年之后我们可能会面临挑战。我也跟孩子们说，要积极做好应变的准备。”



河源市创建国家森林城市

创建国家森林城市
建设幸福和谐美丽河源

河源全貌

河源市创森办
河源市林业局 宣